Integrovaná platforma pro romskou inkluzi
Vláda ČR se prostřednictvím Rady vlády pro záležitosti romské menšiny aktivně zapojila do vytvoření politického rámce a integrované platformy pro romskou inkluzi. Tato platforma je důležitá pro vytvoření strategie sociálního začleňování Romů, k jejímuž zpracování vyzval Evropský parlament Evropskou komisi svým usnesením z listopadu 2007. Evropská komise se rozhodla pořádat jednou za dva roky evropské summity za účasti vysokých činitelů institucí EU, národních vlád a občanských iniciativ z celé Evropy. První vrcholné zasedání zaměřené na globální a konzistentní strategii společenské integrace Romů se konalo v září 2008. Na tomto setkání zazněl silný hlas romských představitelů, kteří dali najevo, že nechtějí být pouze předmětem zájmu strategie, ale i aktivním participantem, který se bude aktivně účastnit její tvorby a realizace. 

V návaznosti na toto setkání vyzvaly členské státy Evropskou komisi, aby zorganizovala výměnu zkušeností a osvědčených postupů v oblasti integrace Romů v členských státech, dále aby jim poskytla analytickou podporu a na společné evropské platformě podněcovala ke spolupráci mezi všemi stranami. První přípravné setkání k vytvoření integrované platformy pro romskou inkluzi se uskutečnilo v Praze dne 26. – 27. února 2009 v rámci českého předsednictví EU formou pracovního workshopu. Účastníci setkání byli především zástupci Evropské komise a vládních odborů a agentur, kteří se koncepčně zabývají romskou inkluzí, dále experti z neziskových organizací pracující v této oblasti, ale také experti z oblastí týkající se menšin, zdravotně postižených a genderu. Tito společně prodiskutovali nastavení stávajících integračních politik členských států a možnosti spolupráce do budoucna. 

V rámci CZ PRES kancelář Rady ve spolupráci s Evropskou komisí navázala dne 24. dubna 2009 v Praze na přípravné setkání konferencí s názvem 1. setkání integrované platformy pro romskou inkluzi.  Jejím cílem bylo položit základní kámen integrované platformy pro romskou integraci v Evropské unii a zároveň bylo dosaženo shody nad návrhy Základních společných principů romského začleňování (viz níže). Výstupem setkání bylo vytvoření deseti společných zásad, k nimž by se mělo přihlížet při začleňování Romů. 

Principy romské inkluze v rámci Evropského společenství

Princip č. 1     konstruktivní a pragmatická nediskriminační politika a legislativa zajišťující 

                       rovné příležitosti;
Princip č. 2     explicitní, ale neexkluzivní politika zaměřená na Romy (neexkluzivní ve 

                       smyslu, že nepřidává jiné a další výsady a práva, ale striktně zajišťuje rovné 

                       příležitosti pro Romy);

Princip č. 3     mezikulturní přístup (potírání stereotypů a předsudků, interkulturní vzdělávání 

                       s plným uznáním záležitostí Romů a jejich kultury a dějin);
Princip č. 4     zaměření všech politik k hlavnímu proudu politiky států – zajistit má zejména

                       začlenění na otevřený trh práce, vzdělávání a bydlení, služeb pro Romy, etc.;
Princip č. 5     pozornost k genderové rovnosti a korektnosti; specificky u Romů musí být 

                       pracováno s problematikou genderové rovnosti jako s tématem vícestupňové 

                       diskriminace (multiple discrimination);
Princip č. 6     politiky vznikající vždy na základě důkladné analýzy dat; 
Princip č. 7     využívání komunitních nástrojů (komunitní plán rozvoje sociálních služeb, 

                       střednědobý výhled…) a to jak na úrovni regionální, národní, tak komunitární, 

                        v oblasti správy, legislativy a přístupu ke spravedlnosti; 
Princip č. 8      zapojení všech stupňů vlády a správy;
Princip č. 9      zapojení občanské společnosti;  

Princip č. 10    aktivní podíl Romů na procesu začleňování a tvorbě inkluzivních a dalších 
                         politik.

Hlavními cíli Integrované platformy pro romskou inkluzi jsou:

1. koordinovat a usnadňovat vznik integračních politik na národní úrovni v zemích EU;

2. přenášet a sdílet příklady dobré praxe na úrovni státní správy, NNO a mezinárodních organizací zabývajících se romskými záležitostmi se záměrem umožnit politikům na národní i mezinárodní úrovni nastavovat obecné politiky týkající se integrace tak, aby co nejvíce zohlednily principy navržené Platformou (tzn. zohlednily tak skutečné potřeby Romů). 

Zlepšování situace vyloučených Romů bude Platforma řešit vždy v horizontální spolupráci národních koordinátorů a to skrze národní přístupy, které budou naplňovat potřeby zajištění základních práv, boj s chudobou, diskriminací, rovnost pro ženy a muže, přístup ke vzdělání, bydlení, k plnohodnotné zdravotní péči, přístup k zaměstnání, právo a kulturní rozvoj.
Evropská unie již v minulosti několikrát zdůraznila potřebu lepší integrace Romů, jako například ve svém sdělení z dubna 2010 o ekonomické a sociální integraci Romů v Evropě. S cílem zintenzívnit úsilí a zajistit, aby se celostátní, regionální i místní politiky integrace zaměřily na Romy jasným a konkrétním způsobem, přijala Komise 5. dubna 2011 sdělení o rámci EU pro vnitrostátní strategie integrace Romů do roku 2020. V návaznosti na toto sdělení zaslaly členské státy do konce roku 2011 Evropské komisi souhrn opatření, případně strategické dokumenty, které se zaměřují na integraci Romů. 

Evropská komise za účelem užší komunikace s členskými státy vytvořila síť národních kontaktních míst, v rámci které projednává pokrok v naplňování členskými státy zaslaných vnitrostátních strategií integrace Romů. 
EU Roma Network

EU Roma Network je evropská síť spojující dohromady 12 členských států EU s cílem podpořit využívání strukturálních fondů ve prospěch sociálního začleňování romské populace. Úřad vlády ČR je prostřednictvím kanceláře Rady partnerskou institucí. Státy se v rámci této iniciativy zabývají jednotlivými prioritami romské integrace, např. otázkou zaměstnanosti Romů, bydlení,  zdraví a vzdělávání. Cílem setkání je opět výměna zkušeností, dobré praxe     a tvorba systémových opatření, která umožní dobrou praxi přenášet mezi zúčastněnými státy (např. prosazování zefektivnění financování opatření ke zlepšení situace Romů).  
Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE)

Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě je mezinárodní bezpečnostní organizace vzniklá roku 1995 transformací Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě (KBSE, též Helsinská konference). OBSE je největší regionální bezpečnostní organizací na světě s 56 členskými státy.  

OBSE pořádá každý rok implementační setkání lidské dimenze (HDIM), které se mj. zabývá bojem s extremismem, rasismem a jinými projevy nenávisti vůči menšinám, včetně menšiny romské. Na poli této iniciativy se opět diskutuje o změnách v situaci Romů, probíhá sdílení dobré praxe a vyhodnocuje se naplňování Akčního plánu pro Romy a Sinty. 

Rada Evropy

Iniciativa MS-G-ROM byla založena v září 1995 Výborem ministrů z řad odborníků na Romy a kočovníky. Tento výbor byl prvním orgánem Rady Evropy odpovědným za pravidelnou kontrolu situace Romů a kočovníků v Evropě. Setkání v rámci této iniciativy se zabývá situací Romů, Sinty a Travellerů v jednotlivých členských zemí EU. Zástupci zemí v rámci ní diskutují možnosti zlepšení situace Romů v klíčových oblastech jejich života           a vytváří doporučení pro národní politiky členských zemí směřující k romské integraci. Aktuálním tématem je rovněž migrace Romů. V roce 2011 vzešel z této iniciativy Výbor expertů pro záležitosti Romů (CAHROM), který převzal činnost MS-G-ROM. Činnost Výboru spočívá v pravidelném monitorování situace Romů ve státech Rady Evropy a provádění tématických pracovních skupin, které se zaměřují na konkrétní témata integrace Romů, jako je například inkluzivní vzdělávání, migrace, boj s předsudky a stereotypy, případně anticiganismem. 
Visegrádská čtyřka V4

Visegrádská čtyřka je uskupení čtyř středoevropských států: České republiky, Maďarska, Polska a Slovenska ustavené roku 1991. Aktivity vzájemné spolupráce zemí V4 inicioval společný zájem zemí postkomunistického bloku o integraci mezi vyspělé západoevropské demokracie. Součástí této iniciativy je příprava a naplňování středoevropské romské strategie, jejímž cílem je posílit spolupráci v oblasti integrace Romů mezi zeměmi V4 s využitím zkušeností získaných v rámci Dekády romské inkluze 2005 - 2015. Prioritou úsilí V 4 je opět výměna zkušeností a osvědčených postupů na regionální úrovni a vypracování společných návrhů s cílem dát pozitivní podněty pro rozhodování v EU  v této otázce.
Dekáda romské inkluze 2005 – 2015

Dekáda romské inkluze 2005 – 2015 je mezinárodní iniciativou dvanácti zemí Evropy, která spojuje zúčastněné vlády, mezinárodní instituce a romskou občanskou společnost.         K těmto dvanácti zemím patří kromě České republiky i Bulharsko, Chorvatsko, Maďarsko, Makedonie, Rumunsko, Slovensko, Srbsko, Černá Hora, Albánie, Bosna a Hercegovina          a Španělsko. Dekáda podporuje především aktivity na posílení sociálního začlenění Romů jako priority regionální a evropské politické agendy, výměnu zkušeností a vzájemného poučení, zapojení Romů do rozhodování, která se jich týkají, využití mezinárodních zkušeností a odborných znalostí s cílem urychlit řešení náročných otázek romské integrace      a zvyšování povědomí veřejnosti o situaci Romů prostřednictvím aktivní celospolečenské diskuze. 
Členské země mají na národní úrovni zpracované Akční plány Dekády romské inkluze 2005 – 2015, jež obsahují opatření ke zlepšení situace Romů zejména v oblastech vzdělávání, zaměstnanosti, bydlení a zdraví. Vláda ČR přistoupila k této iniciativě v roce 2005. Do naplňování národního Akčního plánu je zapojeno Ministerstvo školství, mládeže                       a tělovýchovy, Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ministerstvo pro místní rozvoj                 a Ministerstvo zdravotnictví. Zástupci těchto resortů jsou rovněž členy Výboru pro Dekádu, který je jedním z výborů   Rady vlády pro záležitosti romské menšiny. 
