CHRONOLOGICKÝ PŘEHLED HLAVNÍCH POLITICKÝCH UDÁLOSTÍSOUKROMÉ 

OD 17. LISTOPADU DO 29. PROSINCE 1989 
17. listopadu
Mítink k 50. výročí boje studentů za svobodu, uspořádaný pražskými vysokoškoláky a povolený československými úřady, se proměnil v protirežimní demonstraci za účasti několika desítek tisíc lidí; demonstraci tvrdě potlačily jednotky ministerstva vnitra.

18. listopadu
Studenti pražských vysokých škol a herci pražských divadel zahájili týdenní okupační stávku a vyzvali všechny občany a organizace k účasti na generální stávce 27. listopadu od 12 do 14 hodin. V následujících dnech se k výzvě připojovaly mimopražské školy a divadla; herci a studenti pořádali výjezdy do regionů, kde informovali o důvodech a cílech stávky.

Zahraniční média rozšířila zprávu, že při páteční demonstraci byl ubit student Matematicko-fyzikální fakulty Martin Šmíd. Až se čtyřiadvacetihodinovým zpožděním československá režimní média prokázala, že zpráva (která mezitím významně akcelerovala stávkové hnutí) je nepravdivá.

19. listopadu
V pražském Činoherním klubu ve večerních hodinách vzniklo Občanské fórum (OF), v němž se sjednotily nezávislé iniciativy, představitelé církví, uměleckých svazů a další občané usilující o pokojnou změnu režimu prostřednictvím vyjednávání se státní mocí. Neformální, všemi respektovanou hlavou hnutí se stal nejznámější československý disident Václav Havel.

V bratislavské Umělecké besedě se na podvečerním veřejném shromáždění zástupců uměleckých svazů, kulturních institucí a vysokých škol ustavilo hnutí Verejnosť proti násiliu (VPN). Podobně jako OF odsoudilo zásah proti studentské manifestaci a připojilo se ke stávce.

20. listopadu
Federální a obě republikové vlády vyzvaly herce a studenty k okamžitému návratu k práci a studiu. O den později vystoupil v televizi s podobnou výzvou generální tajemník Komunistické strany Československa (KSČ) Miloš 
Jakeš.

Na pražském Václavském náměstí spontánně demonstrovalo svůj odpor ke komunistickému režimu přes sto tisíc občanů. Výbor OF se na svém podvečerním zasedání usnesl, že se postaví do čela masových mítinků, a vyzval předsedu federální vlády Ladislava Adamce k zahájení politických rozhovorů státní moci s OF.

21. listopadu
Premiér Adamec poprvé jednal se zástupci protestující veřejnosti (včetně OF). Slíbil, že proti demonstracím nebude použito síly, a zdůraznil, že nastávající společenské změny nepřekročí rámec socialistického uspořádání.

21. – 27. listopadu
Každý den odpoledne se v Praze, Bratislavě a postupně i v dalších městech obou republik konaly za účasti statisíců lidí pokojné protirežimní manifestace, jež v Čechách a na Moravě organizovalo OF a na Slovensku VPN. Mítinky rozhodující mírou přispěly k rychlému pádu „starého režimu“.

22. listopadu
Vedení KSČ odvolalo ve večerních hodinách ozbrojené jednotky Lidových milicí, které na příkaz generálního tajemníka ÚV KSČ přicestovaly z krajů do Prahy.

23. listopadu
V generálním štábu Československé lidové armády byly dokončeny přípravy k vojenskému zásahu proti opozičním centrům a demonstrujícím občanům. Vedení KSČ se však o den později rozhodlo ozbrojené síly nepoužít a řešit situaci „politickými prostředky“.

24. listopadu
Na mimořádném zasedání ÚV KSČ rezignovalo jeho předsednictvo v čele s generálním tajemníkem Milošem 
Jakešem. Na jeho místo byl zvolen neznámý aparátník (šéf Výboru pro stranickou práci v ČSR) Karel Urbánek. Nové předsednictvo, složené z větší části ze zkompromitovaných a neoblíbených politiků, veřejnost nepřijala. KSČ upadla do ještě větších personálních a koncepčních zmatků a ztratila kontakt s překotným vývojem událostí.

Přední aktivisté VPN triumfovali ve večerním televizním dialogu nad zástupci Komunistické strany Slovenska.

25. listopadu
Na žádost OF a VPN propustil československý prezident Gustáv Husák nejznámější politické vězně. Další vězni svědomí byli propouštěni v následujících dnech a týdnech.

Vůdce OF Václav Havel vystoupil ve večerním televizním vysílání, jež bylo v OF hodnoceno jako nepříliš povedené a  rozpačité.

26. listopadu
Začaly politické rozhovory mezi delegací OF v čele s Václavem Havlem a předsedou federální vlády Ladislavem Adamcem, které zprostředkovala iniciativa Most ustavená v létě 1989 hudebníkem Michaelem Kocábem a novinářem Michalem Horáčkem. Premiér Adamec odpoledne vystoupil na manifestaci v Praze na Letenské pláni jako host OF, shromáždění občané však jeho projev nepřijali a vyprovodili ho pískotem a skandováním: „Demisi!“

27. listopadu
V celé republice se od 12 do 14 hodin konala generální stávka, k níž se připojila valná většina českých i slovenských institucí, podniků, organizací a jednotlivých občanů. OF a VPN jí vtiskly pečeť „neformálního referenda o vedoucí úloze KSČ ve společnosti“. Ve stávce dominovala hesla „Konec vlády jedné strany“ a „Svobodné volby“.

28. listopadu
V druhém kole rozhovorů s předsedou federální vlády Ladislavem Adamcem stupňovala delegace OF a VPN vedená Václavem Havlem své požadavky: demisi federální vlády a vytvoření přechodné vlády odborníků; vypuštění tří článků ústavy – o vedoucí úloze KSČ ve společnosti a v politickém systému Národní fronty a o marxismu-leninismu jako státní ideologii; abdikaci prezidenta Gustáva Husáka do 10. prosince; propuštění všech politických vězňů; legalizaci OF a přidělení budov a prostoru v médiích pro jeho účely; personální rekonstrukci zákonodárných sborů formou kooptací nových poslanců. Premiér Adamec odmítl požadavek demise vlády a přislíbil její zásadní rekonstrukci do neděle 3. prosince 1989. OF a VPN oznámily (a v následujících dnech několikrát opakovaly), že se nebudou podílet na vytváření nové vlády.

29. listopadu
Federální shromáždění ČSSR odhlasovalo změnu ústavy, z níž vypustilo články o vedoucí úloze KSČ ve společnosti a v Národní frontě a článek o marxismu-leninismu jako státní ideologii. Ustavilo parlamentní komisi pro dohled nad vyšetřováním událostí 17. listopadu 1989 za účasti stávkujících studentů. Předseda Federálního shromáždění Alois Indra – jeden z nejvýraznějších symbolů likvidace „pražského jara“ – rezignoval na svou funkci.

OF zahájilo pravidelné každodenní vysílání na rozhlasové stanici Hvězda.

V Praze se setkaly delegace Koordinačního centra OF a Koordinačního výboru VPN. Dohodly se na úzké spolupráci: „OF a VPN se navzájem chápou jako suverénní reprezentanti českého a slovenského občanského hnutí“, jejichž „společným cílem je změna Československa na demokratickou federaci“.

30. listopadu
Slovenská národní rada (SNR) přijala demisi svého předsedy Viliama Šalgoviče (KSČ) a v tajném hlasování zvolila do této funkce Rudolfa Schustera (KSČ).

1. prosince
Delegace OF vedená Václavem Havlem jednala v Praze s předsedou české vlády Františkem Pitrou o rekonstrukci vlády České socialistické republiky. OF požadovalo demisi pěti ministrů, do vlády však navrhlo pouze Milana Lukeše (KSČ) jako ministra kultury; souhlasilo s tím, aby rekonstruovanou vládu vedl její dosavadní předseda.

3. prosince
Veřejnosti se představila rekonstruovaná federální vláda, jejíž složení – patnáct komunistů, jeden socialista, jeden lidovec, tři nestraníci – vyvolalo celospolečenskou vlnu odporu: veřejnost začala organizovat protestní petice a mítinky. OF pod tlakem zdola vládu rovněž odmítlo a vyzvalo premiéra Adamce, aby do 10. prosince provedl její další a důkladnější rekonstrukci.

5. prosince
Předsednictvo České národní rady jmenovalo českou vládu, složenou z osmi komunistů, dvou socialistů, dvou lidovců a pěti nestraníků. OF akceptovalo výzvu premiéra Pitry a navrhlo do ní několik nestraníků; vyjádřilo podporu osmi ministrům a uvedlo, že vláda je jistým krokem kupředu, i když její složení ještě zcela neodpovídá nové politické situaci.

OF navrhlo pět kandidátů do federální vlády – ministři za OF a VPN měli převzít odpovědnost za ekonomickou reformu, legislativu a mocenské nástroje státu, státní finance, zahraniční politiku, práci a sociální věci a národnostní menšiny. Premiér Adamec však návrhy odmítl a oznámil, že podá demisi. Vzápětí požádal OF a VPN o podporu své kandidatury do prezidentského úřadu.

6. prosince
Zástupci „rozšířeného krizového štábu Koordinačního centra OF“ se shodli na kandidatuře Václava Havla do prezidentského úřadu. Podpořila ji také delegace Koordinačního výboru VPN, která přicestovala do Prahy v noci z 5. na 6. prosince.

Společná delegace OF a VPN předložila předsedovi federální vlády Adamcovi svou představu o složení vlády, do níž navrhla šest ministrů. Zároveň oznámila, že OF a VPN nepodpoří Adamcovu kandidaturu do prezidentského úřadu.

7. prosince
Premiér Adamec abdikoval. OF a VPN akceptovaly jeho návrh, aby se předsedou federální vlády stal její dosavadní místopředseda Marián Čalfa (Slovák, člen KSČ), s podmínkou, že přijme jejich návrh na složení vlády a že prezidentem republiky se stane občan české národnosti a nestraník.

8. prosince
V Praze se uskutečnilo první kolo rozhovorů „rozhodujících politických sil“ o federální vládě. Zástupci OF, VPN, KSČ, Socialistického svazu mládeže (SSM), Československé strany socialistické (ČSS), Československé strany lidové (ČSL), Demokratické strany (DS) a Strany slobody (SSL) se shodli na složení federální vlády. Delegace OF a VPN v čele s Václavem Havlem bez problémů prosadila všechny své požadavky.

Předsednictvo SNR přijalo demisi předsedy slovenské vlády Pavla Hrivnáka a osmi ministrů. Sestavením nové vlády pověřilo se souhlasem VPN dosavadního ministra spravedlnosti SSR Milana  Čiče.

9. prosince
Designovaný premiér Čalfa postupně vedl jednání s představiteli KSČ, ČSS,  ČSL, Klubu za socialistickou přestavbu Obroda, OF a VPN. Dohodli se na složení federální „vlády národního porozumění“. Z celkového počtu jednadvaceti vládních funkcí obsadili deset komunisté, dvě lidovci, dvě socialisté a sedm nestraníci. OF a VPN připadlo šest ministerských křesel (tři místopředsedové vlády, ministr zahraničních věcí, ministr financí a ministr práce a sociálních věcí).

10. prosince
Prezident republiky Gustáv Husák jmenoval na Pražském hradě novou federální vládu a abdikoval. Na manifestaci na Václavském náměstí vyhlásily OF a VPN kandidaturu Václava Havla do prezidentského úřadu. VPN podpořila kandidaturu s podmínkou, že Havel bude prezidentskou funkci zastávat pouze do červnových svobodných voleb. Byla tak nucena učinit z důvodu masové podpory Alexandra Dubčeka na Slovensku a s ohledem na skutečnost, že slovenské politické strany a státní instituce zahájily kampaň za jeho zvolení prezidentem republiky.

11. prosince
Ohlášeni byli další prezidentští kandidáti – Alexander Dubček (slovenský kandidát), Ladislav Adamec (KSČ) a Čestmír Císař (ÚV SSM).

Při druhém kole jednání „rozhodujících politických sil“ navrhla KSČ (podporovaná SSM) přímou volbu prezidenta z více kandidátů. Delegace OF vedená Petrem Pithartem (podporovaná ČSL a ČSS) návrh odmítla a vyslovila se pro volbu prezidenta Federálním shromážděním v souladu s platnou ústavou.

12. prosince
Předsednictvo SNR jmenovalo vládu SSR, sestavenou podle návrhu designovaného premiéra Milana Čiče (KSČ). Vláda byla složena z devíti nestraníků a šesti členů KSČ. VPN do ní delegovala pouze místopředsedu vlády Vladimíra Ondruše jako „pozorovatele, jenž bude zprostředkovávat přímé informace“ o dění ve vládě.

13. prosince
Ve Federálním shromáždění pokračoval spor o způsob volby prezidenta. Komunističtí poslanci disponující v parlamentu absolutní většinou podali návrh zákona o referendu, jehož součástí byla přímá volba.

Ani při třetím jednání u „kulatého stolu“ nedospěly „rozhodující politické síly“ (OF, VPN, KSČ, ČSL, ČSS a SSM) k dohodě o způsobu volby prezidenta. Komunisté a svazáci trvali na přímé volbě, OF, ČSL a ČSS prosazovali volbu ve Federálním shromáždění.

15. prosince
Předseda federální vlády Marián Čalfa (KSČ) inicioval tajnou schůzku s Václavem Havlem, jež se uskutečnila v úřadu předsednictva vlády v místnosti zbavené odposlouchávacího zařízení. Čalfa nabídl Havlovi spolupráci při prosazování jeho prezidentské kandidatury. Přislíbil, že se postará o to, aby se volba uskutečnila ve Federálním shromáždění, aby parlament akceptoval Havla jako jediného prezidentského kandidáta a aby s ohledem na slovenské veřejné mínění zvolil (rovněž do konce roku 1989) Alexandra Dubčeka předsedou Federálního shromáždění.

18. prosince
Česká národní rada zvolila za svého předsedu Jaroslava Šafaříka (ČSS). V rekonstruovaném předsednictvu ztratila KSČ většinu.

19. prosince
Premiér Čalfa přednesl ve Federálním shromáždění programové prohlášení federální vlády a jménem vlády navrhl Václava Havla do prezidentského úřadu jako jediného kandidáta. Programové prohlášení i Havlovu kandidaturu parlament jednomyslně přijal.

20. prosince
V Praze byl zahájen dvoudenní mimořádný sjezd KSČ, který zvolil Ladislava Adamce za předsedu a Vasila Mohoritu za tajemníka strany. Sjezd se distancoval od dosavadního vedení KSČ a jeho politiky, vyloučil některé zkompromitované politiky a omluvil se „občanům, kteří byli postiženi neoprávněnými represemi“.

22. prosince
Při čtvrtém setkání u „kulatého stolu“ dospěly politické strany a hnutí k dohodě o obsazení úřadu prezidenta republiky a předsedy Federálního shromáždění – jedinými kandidáty na tyto funkce se stali Václav Havel a Alexander Dubček. Rovněž byl dohodnut klíč k obsazení uvolněných mandátů ve Federálním shromáždění a zásady další rekonstrukce zákonodárných sborů.

23. prosince
V Praze se konal první sněm OF za účasti zástupců krajských OF, který se zabýval otázkami vnitřní struktury a programového zaměření hnutí. Sněm OF se scházel po čtrnácti dnech.

Ministři zahraničních věcí ČSSR a SRN Jiří Dienstbier a Hans-Dietrich Genscher symbolicky přestřihli dráty na československo-německé hranici a zahájili tak práce na odstranění hraničních zátarasů.

28. prosince
Na schůzi Federálního shromáždění ČSSR byla realizována první vlna kooptací do uprázdněných křesel, opuštěných nejvíce zkompromitovanými poslanci starého režimu. Mezi třiadvaceti kooptanty byl i Alexander Dubček, kterého plénum vzápětí zvolilo za předsedu Federálního shromáždění. Současně bylo zrekonstruováno předsednictvo Federálního shromáždění tak, aby v něm KSČ neměla většinu a aby v něm byli paritně zastoupeni Češi a Slováci a všechny politické strany Národní fronty, OF a VPN.

29. prosince
Na slavnostním zasedání Federálního shromáždění ČSSR na Pražském hradě byl Václav Havel jednomyslně zvolen československým prezidentem. Studenti vysokých a středních škol ukončili stávku.
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